

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Año LII. - Núm. 19399. - Palma de Mallorca

Viernes 18 de Marzo de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria

La Patria: España.

Un Estado

El Estado: Nacional-Sindicalista.

Un Caudillo

El Caudillo: Franco

Caspe en nuestro poder

Señ derrotadas y deshechas cinco brigadas internacionales, que huyen precipitadamente. — Cogimos mil prisioneros. — Esa conquista acrecienta el desaliento en la España roja. — Ocupamos los pueblos de Alcorisa, Berge, Molinos y Castelserás

Derribamos dos aviones enemigos

Chamberlain no quiere intervenir en los asuntos de España, lo que disgusta a los laboristas, y aconseja a Francia que tampoco intervenga

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

En la mañana de hoy se ha ocupado la importante ciudad de Caspe, estableciendo además una cabeza de puente 5 kilómetros al este a pesar de la tenaz resistencia opuesta por cinco brigadas internacionales, que fueron duramente castigadas y sufrieron tan considerable número de bajas que abandonaron la población y posiciones que ocupaban, huyendo precipitadamente.

También se han ocupado el pueblo de Alcorisa, varias importantes alturas alrededor del mismo y los pueblos de Berge y Molinos.

Las fuerzas legionarias ocuparon ayer el pueblo de Castelserás y hoy han continuado su avance pasando el río Guadalope y estableciendo una cabeza de puente.

Se han hecho cerca de 1.000 prisioneros y se han cogido gran cantidad de armamento y material y varios depósitos de municiones. Sólo la división de caballería ha cogido entre otras muchas armas 32 ametralladoras.

Nuestras baterías antiaéreas han derribado 2 aviones enemigos.

Salamanca, 17 de marzo de 1938 - II Año Triunfal.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



D.ª Pilar Franco Bahamonde, antes de pronunciar su interesantísima charla rodeada de los jefes de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.
Fot. Ribas de Durán



D.ª Pilar Franco Bahamonde, ante el micrófono de Radio Mallorca.
Fot. Ribas de Durán

Calendario bélico

Día 17

En la defensa de Caspe, los marxistas han ofrecido muy dura resistencia. Peor para ellos; que así, nuestros [soldados] mayor culpa impondrán más penitencia.

Y tú, lector, no sientas impaciencia; porque es mejor

con otro triunfo probar que es im- [prudencia] nuestro avance, oponerse, arrolla- [dor].

Pepe BREVE

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 18 DE MARZO DE 1938. — 2.º T.

Jefe de día: Comandante de Artillería,

ría, don José Vilanova Salcedo.

Imaginaria: Comandante de Artillería, don José Marqués Talet.

[Visita Hospital: Segundo y último Capitán de Artillería.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 16 DE MARZO DE 1938.—II T. EN PALMA DE MALLORCA

CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana viernes día 18 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 499 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Cosme Párpal Villalonga, contra el paisano Aquilino Tur Oliver,

Jefatura de Antiaeronáutica

En el día de hoy y a las 9 horas se efectuarán pruebas de Artillería en las inmediaciones de Na Burguesa.

Lo que se advierte al público para evitar alarmas infundadas.

Palma, 18 de Marzo de 1938 - 2.º T.

De orden del Sr. Jefe; El Secretario general, J. Vallis y Gadea.

por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana viernes día 18 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que debiera ver y fallar la causa sumarísima núm. 13 del presente año, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompart Ramis, contra Magdalena Coll Paou, por un delito de auxilio a la rebelión.

3.º—Habiéndose dado de alta para el servicio el Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó, Juez Instructor de la causa núm. 151 de 1936, que se sigue contra el paisano Pedro Antonio Alou Juliá y otros cuya vista y fallo se suspendió por enfermedad del referido instructor resuelve: que la celebración del Consejo de Guerra se efectúe a las diez horas del próximo lunes día 21 del actual, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital.

Relación de las cantidades entregadas en esta Comandancia General por Entidades y fabricantes de tejidos de Sóller, para la Suscripción Nacional.

Del Banco de Sóller (empleados del mismo): — D. Amador Canals Pons, 50'00 ptas.; D. Gaspar Borrás Ferrer, 25'00; D. Jaime Colom Orell, 15'00; D. Antonio Castañer Rullán, 10'00; D. Ramón Oliver Ferrá 5'00; D. Gaspar Borrás Roig, 5'00; D. Miguel Frontera Puig, 5'00; D. Miguel Serra Pastor, 5'00; D. Juan Rullán Enseñat, 5'00; D. José Canals Rullán, 5'00; D. Miguel Calafell Castañer, 5'00; D. Juan Frontera Arbona, 10'00.

De la Fábrica de Tejidos "Mayol y Cia.": — De los obreros de dicha fábrica (semanas primera, segunda, tercera y cuarta del mes de febrero y primera del mes de marzo), 446'50; 20 por 100 aportación personal del patrono, 89'30.

De la fábrica de Tejidos "Unión Textil S. A.": — De los obreros de dicha fábrica (semanas primera, segunda y tercera del mes de febrero), 124'80; 20% aportación personal del patrono, 25'00.

De la fábrica de Tejidos "Vda. de Miguel Arbona Rullán": — De los obreros de dicha fábrica (semanas primera, segunda y tercera del mes de febrero), 31'00; 20% aportación personal del patrono, 6'20.

De la Fábrica de Tejidos "Vicente Alcover Colom": — De los obreros de dicha fábrica (semanas primera, segunda y tercera del mes de febrero), 354'05; 20% aportación personal del patrono, 70'80.

De la Fábrica de Tejidos "Frontera y Puig": — De los obreros de dicha fábrica (semanas primera, segunda y tercera del mes de febrero), 150'50; 20% aportación personal del patrono, 30'10.

De la Fábrica de Tejidos "Hijo de Juan Pizá Castañer": — De los obreros de dicha fábrica (semanas primera, segunda y tercera del mes de febrero), 148'35; 20% aportación personal del patrono, 29'70.

De la Fábrica de Tejidos "Hijo de A. Rullán": — De los obreros de dicha fábrica (semanas primera, segunda y tercera del mes de febrero), 56'50; 20% aportación personal del patrono, 11'30.

Del Vicecónsul alemán D. Pedro Esch Hoerle, 50'00; D. Pablo Mora, 5'00; Cabo de la Región Aérea Pedro Terrasa Cañellas 5'00. De una devota persona amante de España, 25'00; don Jaime Rotger Fiol, 25'00; D. Juan Vives Ferrer, 8'00. Teniente de Navío D. Joaquín M.ª Pery, importe del alquiler de la casa que habita y cuya propiedad es de la Sra. Oliver que cede el mismo, 100'00.

Total, 1.937'30 ptas. Han ingresado en la Suscripción Nacional 150 pesetas producto de una función benéfica organizada por FET y de las JONS de Muro.

Los patronos y obreros de Luchmayor comprendidos en la siguiente relación han hecho los donativos que también se expresan:

De la Fábrica de calzado D. Bartolomé Salvá Rubí, 10'00 ptas.; de los obreros de su fábrica 111'85.

Del fabricante de calzados Semouli, 5'00; de los obreros de su fábrica 28'65.

De la fabricante de cajas de cartón,

viuda de Matías Salvá, 3'00; de las operarias de su fábrica, 14'45.

Del fabricante de calzado C. Mas Juliá, 5'00; de los obreros de su fábrica, 99'80.

Del fabricante de calzado D. Miguel Vidal, 5'00; de los obreros de su fábrica, 65'25.

Del fabricante de calzado D. Lorenzo Puig, 5'10; de los obreros de su fábrica, 24'90.

Del fabricante de tejidos D. Bartolomé Romaguera, 5'00; de los obreros de su fábrica; 53'70.

Del fabricante de calzado D. Sebastián Oliver y sus obreros, 10'40.

Del fabricante de calzado D. Miguel Puig y sus obreros, 19'50.

Del fabricante de calzado D. Antonio Catañy y sus obreros, 16'80.

Del fabricante de calzado F. Cardell Garau, 6'00; de los obreros de su fábrica, 78'20.

Del fabricante de calzado D. Miguel Garau y sus obreros, 17'85.

Del patrono alpargatero D. Miguel Martín, 8'50; de los operarios de su fábrica 35'05.

Del fabricante de calzado D. Sebastián Garau, 15'35; de los obreros de su fábrica, 164'65.

Del fabricante de calzado D. Gregorio Taberner, 20'00; de los operarios de su fábrica, 366'85.

Del fabricante de calzado don Miguel Munar, 10'00; de los obreros de su fábrica, 225'90.

Del fabricante de calzado D. P. Salvá, 5'00; de los obreros de su fábrica, 14'00.

Del fabricante de calzado D. Antonio Catañy y sus obreros, 35'50.

Han ingresado en la Suscripción Nacional 1.003'80 pesetas donadas por un grupo de milicianos del Batallón de Andraitx.

700'00 pesetas importe de medio jornal de trabajo de los obreros de la fábrica de perlas imitación de Manacor.

De D. José Ferrer, como donativo 200'00 pesetas.

Del personal ocupado en las industrias de guerra 2.001'65 pesetas correspondientes al mes de Febrero pasado.

Del soldado de Intendencia Miguel Colom Tomás y de sus ahorros particulares 100'00 pesetas.

Del 5% correspondiente al 4.º mes de LOTERIA CUPON DEL CIEGO 429'38 pesetas.

De los milicianos de Santanyi al recibir sus devengos 123'40 pesetas. El Alférez médico D. Guillermo Llompart de la Peña 50'00 pesetas.

Del súbdito belga, residente en Cala Llorca de Santanyi D. Agustín Decker, 25'00 pesetas.

S. E. agradece todos estos donativos.

La Defensa Pasiva Antiaérea vela por tu seguridad, por ello necesita prismáticos. Cede los tuyos.

De la Diputación

Presidida por don José Quint Zaforteza, se reunió ayer, la Comisión Gestora, con asistencia de todos los vocales.

Fueron despachados los asuntos de la orden del día, entre ellos:

Se acordó abonar a los becarios de la Corporación, que cursan el Bachillerato, la segunda mensualidad de su pensión.

Se acordó comunicar al señor Jefe de Obras Públicas, haber quedado terminadas las obras de construcción de cambio vecinal denominado "Del plá de Son Lluçen al Puerto de Andraitx por la Cova Roja".

Fueron aprobados dos dictámenes de Hacienda sobre pago de aportación forzosa de Ayuntamiento de Luchmayor y proponiendo sea activada la cobranza de dicha aportación, en varios Ayuntamientos deudores.

Se acordó constara en acta, el sentimiento de la Corporación por los fallecimientos del Oficial de la Imprenta don Jaime Guasp y de Sirviente de la Clínica Mental don Jaime Veñy.

Pasó a la Penencia respectiva en el oficio del Director de dicha Clínica proponiendo las condiciones que a su juicio

ha de reunir, el personal subalterno de aquel Establecimiento.

Quedó enterada, de haber ingresado en la repelida Clínica, para su observación un Auxiliar de máquinas de la Armada.

Se acordó nombrar interinamente Recaudador Titular de Contribuciones e Impuestos del Estado, en la Zona de Ibiza, a don José Ramón Ferrer.

Fueron aprobados otros asuntos de trámite, y finalmente el señor Presidente enteró a la Comisión, de haber recibido la visita de don José Tous Ferrer, iniciador de la Suscripción pro Monumento a los marinos del glorioso crucero "Balears".

Y, se levantó la sesión.

LIRICO Mites

JANET GAYNOR

ROBERT TAYLOR en

Una chica de Provincias

En español

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

PAGO DE ALQUILERES

Serán satisfechos a los señores propietarios, desde el 21 al 29 del corriente—y horas de 10 a 13 en los días 21, 22 y 23 y de 12 a 13 los restantes—los alquileres condonados, correspondientes al pasado Febrero, previa presentación de la cédula y de los recibos de contribución justificativos de haber hecho efectivas las derramas.

LLEVAR CAMBIO.—Los pagos se efectuarán en billetes de 100, 50 y 25 pesetas; debiendo los propietarios llevar moneda fraccionaria suficiente para el cambio.

PRORROGA DE TARJETAS

Del 21 al 24 del corriente, de 8 a 10 de la mañana, deberá solicitarse la prórroga de tarjetas expedidas en los meses de Enero y Febrero.

Y en los días 26 y 28, de 8 a 10, podrá ser solicitada la renovación de las tarjetas expedidas en Diciembre.

Palma 17 de Marzo de 1938—Segundo Triunfal.

De Capdepera

"Por exclusiva iniciativa de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS del pueblo de Capdepera, se celebró el día 14 un solemnisimo funeral en sufragio de los héroes marinos y en especial de los Flechas Navales que ofrendaron sus vidas a Dios en el Atar de la Patria, muriendo en el crucero "Balears". Presidieron el acto, que fué concienzudísimo, el Delegado de la 7.ª zona de O. J. (Manacor) camarada Llinás; el Delegado local de O. J. camarada Morey y un hijo de este pueblo, bravo marino del "Balears", que a. D. g. consiguió salvarse. Una escuadra de gastadores montó la guardia en el presbiterio y otra de flechas en el severo túmulo, alzado en medio de la Iglesia. A la salida del acto y en cumplimiento del rito nacional sindicalista, fueron leídos los nombres de los Flechas Navales caídos en esta triste ocasión; tributándose a ellos, a su Almirante, a los Jefes, Oficiales y marinería del glorioso crucero el debido homenaje, por la Centuria de O. J. y por todo el pueblo. ¡Héroes del "Balears"! ¡Presentes!"

Fuerzas del Bloqueo del Mediterráneo

Se pone en conocimiento de los supervivientes del Crucero "Balears" alojados en domicilios particulares que mañana viernes 18 del actual deberán verificarse su presentación en esta Jefatura a las 10 horas.

Palma 17 de Marzo de 1938.—II Año Triunfal—El C. de C. Jefe del E. M. Interino, José M.ª Crespo—Rubricado.

Monumento al «Balears»

Nuestro estimado colega "La Última Hora" ha tenido la iniciativa y la lleva a la práctica con la aprobación del Excmo. Sr. Almirante de la flota Nacional y Jefe del bloqueo del Mediterráneo, de levantar un monumento al glorioso crucero "Balears", en el muelle de Palma.

La admiración y el cariño que todos sentimos por el crucero "Balears" hace que cuanto se realice para honrar su memoria y la de sus heroicos tripulantes que dieron su vida por Dios y por la Patria, sea recibido con el máximo interés.

Así ha sido acogida la iniciativa de nuestro colega de la noche que deseamos ver coronada por el mayor éxito.

Ayuntamiento de Palma

RECAUDACION DE ARBITRIO SOBRE PERROS "PERROS" Anuncio

Queda abierta la cobranza en su período voluntario del Arbitrio sobre Perros del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en los bajos de la Casa Consistorial de 10 a 1 y en la calle de Bosch, 28, de 4 a 6, los días que transcurran desde el 20 del corriente mes al 31 de Abril próximo inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20% por único grado, quedando este reducido al 10% si lo satisfacen desde el día 1.º al 10 de Mayo.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los contribuyentes.

Palma, 15 de Marzo de 1938 - 2.º Año Triunfal. — Contratista, Rafael Forteza Salamanca.

Viva España! Arriba España!

COMPRO AUTO

4 plazas 8-10 HP. sin intermediarios, Archiduque Luis Salvador, 44, 2.º

VENDO RESTAURANT

Muy espacioso y simpático por no poderlo atender. Ptas. 12.000. Cabida 200 comensales. Informes Gater, 21.

Neumáticos

para

CAMIONES Y AUTOS

Casa Gomilla. Av. A.º Mauca, 13 Telf. 1123

MAQUINA DE COER

como nueva. Se vende. Calle de Alos, núm. 4, junto Alfombrera, Santa Catalina.

8 CUARTERADAS

con espléndida casa señorial y de colonos, garage, 3 pozos, etc., etc. Vendo barato. J. A., Huertos, 48.

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE SU SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 Telefono 2529 Palma

MORRIS 7 HP

Sedan 4 puertas modelo 1935, estado impecable vendo bajo precio. Informes Garage Gomilla, Via Roma, 84.

EXTRAVIO

De un reloj de pulsera de señora, se gratificará devolución con 25 pesetas. Informes Brondo, 8, 2.º

MOTOR ELECTRICO

Necesitamos uno de 4 a 7 HP. Ofertas: Tablaeros Unidos S. A. Semoiera-Secadero (Ca'n Capas) y Marqués de la Cenja, 14 (Son Armadams), Teléfono 26-79.

«Plato único»

Una mujercita muy española, como nervio, el alma de la institución del que puede decirse de ella que es hoy el Plato Único en Mallorca, anunció ante este micrófono mi charla y, francamente, en mi vida me he visto en tal aprieto, más, cuando el fin benéfico social patriótico del plato único no permite repeler lo de Baltasar de Alcázar en su poesía "La Cena", en la que, después de perder el tiempo, aunque sea con gracia difícil de alcanzar, no habla ni una palabra del verdadero asunto que, al parecer, le llevó a escribir, terminando, como todos sabéis, con aquellos versos "las once dan yo me duermo", que deso para mañana.

No; no me es dado imitar al poeta por lo que yo, siguiendo un consejo de antiguo profesor mío, al hallar una dificultad en la vida, repetiré y cumpliré las palabras "al enemigo de frente" y con este ánimo principiamos.

Alguna exageración se nota en el público, que se va corrigiendo merced a acertadísimas disposiciones del Generalísimo y su Gobierno, en pretender imitar instituciones, actos y maneras de pensar, no nacionales, y se atribuyen a otras naciones cosas que son realmente patrias; así ocurre con el plato único.

El plato único sino en detalles idénticos, pero si en esencia es pensamiento puramente español: Cervantes, y a un día se le ocurrirá que Cervantes no era español, calificado como está de ser nuestro primer prosista, propuso a la Majestad del Rey, como medio de salvar el Real Tesoro cargado de deudas, una especie de plato único, no sé en este momento si mensual o semanal, con lo que se produciría un ahorro que debía aportarse al Tesoro con el fin de engrasar las fuentes de sus ingresos.

De modo que si no mienten las erólicas, la institución o por lo menos la iniciativa y proyecto, aunque no se llevase a la práctica, que de ello nada me consta, es de raíz puramente española.

El fin y objeto de la institución no puede ser más laudable y más justo; contribuir de un lado al Tesoro Nacional, de otro, ayudar a los pobres; dar de comer al hambriento, pero de estos extremos tengo entendido que ya habitaron algunos compañeros de los que me han precedido en este lugar, en el desarrollo del tema, objeto de esta charla.

Tiene otro aspecto muy interesante, que es el que quiero exponer.

Creo que hay muchos que no han comprendido el modo de cumplir lo ordenado, es decir, obligaciones que imponen las disposiciones que regulan el plato único.

El legislador, al establecerlo, puede decirse que lo define como sencillo hecho por la Patria consistente en dejar de consumir un día a la semana las viandas corrientes que forman uno de los platos que se sirven en la mesa, con el deber de ingresar el valor del mismo en un fondo con destino benéfico patriótico social.

De modo que no cumple con sus deberes, el que entrega la cuota correspondiente a la privación, si luego, y a pesar de ello, consume la misma cantidad de viandas que los demás días de la semana; los que tal hacen producen un perjuicio a España; dejar de practicar el ahorro de géneros que, por hallarnos en guerra, pueden hacernos falta; no hoy, que no falta nada, sino el día que tengamos que subvenir a las necesidades de la zona esclavizada por el marxismo, a la que habremos de tender la mano inmediatamente que se haya liberado, dada la situación miserable de nuestros hermanos que en ella sufren.

Tampoco cumplen con su deber los que siendo propietarios de géneros, al mentados y no necesitados, por tanto, adquirir algunos o la mayor parte de el plato único en un tanto por ciento ellos, señalando la cuota a satisfacer por del metálico gastado en el mercado. Me parece práctico poner un ejemplo

con el fin de desvanecer dudas, en algún caso fundadas y en otros, quizás, maliciosas.

Supongamos que un propietario de fincas rústicas. Como tal y en virtud de cláusulas de contratos de arrendamiento o aparcería o ya por llevar la finca directamente o por su propia cuenta, posee semanalemente verduras, legumbres, patatas, frutas del tiempo; si es de fincas grandes, aceite, quizás trigo, cerdo etc. etc.; este propietario manda la muchacha o la cocinera al mercado únicamente a por la carne y aún en época de caza, quizás trascurren días sin que sus sirvientes visiten aquel. Sobre que valor de género se debe fijar a cuota contributiva al plato único? Sobre el total valor de los géneros de sus fincas y los que adquiere en el mercado, porque de no tener aquellos los adquiriría.

Me parece ver a algún radioyénte que frunce el ceño: pues, si señor, Ofgame. Compra o no M. todos los artículos anteriormente enumerados en sus rentas, en su participación de beneficios o en su percepción?; a que sí, porque si es propietario de una huerta que le produce a razón de 350 o 400 pesetas anuales de renta por cuarterada, algunas más, estoy segurísimo que de no llevarle a casa el colono una o dos espuertas de verduras semanales, como es costumbre, comutaría aquella renta; luego, estas espuertas bien repletas de productos de la tierra, son dinero, no lo dude V. y el que lleva la tierra en aparcería o por su cuenta, está en el mismo caso; en sus liquidaciones no falta con seguridad la partida: por tales géneros, tantas pesetas. No hablémos de los que se reservan aceite para todo el año, trigo, cerdos cebados, gallinas, corderos, pavos, algunas frutas determinadas, etc. ¿A quién no se le ocurre que todo lo que se percibe tiene un valor en pesetas representativo de renta o parte de ella; que de ser percibido así lo sería en dinero contante y sonante? No estoy conforme, dice aquel de allá: no?; pues perdón; con el mayor respeto le diré a V. que por más hechos y precedentes que se ponga sobre su humanidad, es V. un mal ciudadano, incumplidor de las leyes, que produce perjuicio a España, además de ser uno de tantos individuos a los que hay que enseñar el A. B. C.; en cuanto a educación ciudadana se refiere, tan sencilla como es, pues se reduce a tres palabras: CREER, OBEDECER, COMBATIR, aparte de ser esencialmente práctica, pues aprendida y aplicada la fórmula a la realidad, puede V. vivir tranquilo y satisfecho, sin temer alguno a ninguna sanción.

Otro aspecto de la cuestión: Mire V., yo daré lo que pueda pero no me es posible trabajar quitándome un plato de la comida, tengo dolor de cabeza, debilidad, etc. A eso contestó: y nuestros soldaditos, los días de avance constante, cree V. que se paraban a comer? y hacen el sacrificio también por V., señor: sí, también por V.

El señor Apetito, como le llama Rabalais, se deja sentir por todos, por tanto no exasarse y a cumplir.

Cuenta la tradición que D. Jaime I el Conquistador, al venir a Mallorca, ya desembarcando y ganada la batalla en que cayeron gloriosamente los Moros y en marcha hacia la ciudad, al hallarse en la sierra de Porto Pi, sintió apetito y como hubiera pan y ajos, tan pobre yautar le fue ofrecido. Comió el Rey y al terminar, sin duda para indicar la austeridad que debe ser virtud del "combate", dijo: "Buen finar" es decir, tranquilo el romance: no comió bien, está satisfecho. La tradición está representada en un tapiz del comedor del actual Castillo, que por tradición todos conocemos por Bendición.

Combatientes. Sabéis hoy todos los detalles que en el momento de estar en el campo, en una atenta dirigida a sus propios, les dijo: "Cada soldado lleva en la mochila un bastón de Meris cá, y 16 combatiente de retaguardia,

qué llevas en la tuya? Caridad, señores, españolismo y al que se sonría exéptico le diré que, por lo menos, en guenza. No hay que ser menos señores propietarios, industriales, comerciantes de esas avanzadas, gloriosas también, pues todo trabajo hecho por la Patria es glorioso, que esas avanzadas, digo, de la España Nacional que saba a tu casa a pedirte sin más retribución que la inmensa y suficiente de la satisfacción del deber cumplido; ellas las huertes simpáticas movilizadas para cumplir la institución del plato único, por ese sólo y grande hecho, tienen en su haber méritos suficientes para llevar el título más grande y noble que hoy se puede otorgar "Soldado de Franco"; aspirar a él es aspirar al de defensor de la civilización; que más?, parodiando Campaamor: de ahí, al diablo.

Además, todas nuestras fiestas, todas nuestras alegrías, las celebramos reuniéndonos alrededor de la mesa: esto en el mundo entero; por ello, como dice el Conde José de Maistre, no habéis reflexionado jamás sobre la importancia que los hombres dieron siempre a la comida en comunidad? La mesa, dice un antiguo proverbio griego, es la mediadora de la amistad. Si nos reunimos a su alrededor para celebrar nuestras alegrías, reunámonos también para privarnos de algo, para hacer un pequeño sacrificio por España; si es la mediana de la amistad, que lo sea entre nosotros y los pobrecitos, entre nosotros y los soldaditos pues el aumento en el Tesoro Nacional representa para ellos armas, municiones, medicinas, etc.; todo lo que podemos resumir en una sola palabra: bienestar. Ellos lo agradecerán con el alma entera y, quizás, quizás, si Dios lo tiene así previsto, al caer tengan un pensamiento, una bendición para quien, sacrificándose un poquito, le proporcionó las últimas pequeñas comodidades. Considerad bien, medita lo que es y representa la gratitud, la bendición de un soldadito y deseada todos haciendo para obtenerla los méritos que el Generalísimo providente ha puesto a nuestro alcance precisamente para ello.

Los que en la calle, en la plaza, al ganar una batalla, entusiasmados, locos de alegría aplaudimos con entusiasmo y gritamos Viva España, Arriba España, depositemos nuestro óbolo, con el complemento de esta alegría, para que participe de ella los que de la misma son causa y los pobrecitos desamparados; para que viva España, para que ascienda constantemente; para que sea realidad ese arriba luchador, es necesario el sacrificio; hagámoslo, pues, con placer.

Si Cristo dijo: lo que hicieris por estos pobres, por mí lo hacéis y os será recompensado con el ciento por uno como serán recompensados los que lo hicieren por los pobres y por los defensores de su Religión?

14-3-38-II Triunfal.
Leídas el 14 de Marzo desde el micrófono de Radio Mallorca por el Ilmo. señor Alcalde de Palma don Mateo Zaforteza para finalizar la serie de conferencias pronunciadas desde dicho micrófono por prestigiosas personalidades. Pró Plato Único.

Antonio Martorell, de 9 años, con un vidrio se causó una pequeña herida incisa en la muñeca izquierda.
José Bauzá Frontera, de 27 años, vecino de La Vileta, trabajando se produjo distensión del hombro derecho.

CAIDAS

La niña de 16 meses Pura Detena, se la asistió por desprendimiento de la cabeza del radio derecho, debido a torcedura.

Por caída sufrió herida contusa en la ceja izquierda el niño de 2 años, Gabriel Rosselló Roig.

CONTUSIONADO

Trabajando en un refugio, el obrero de 36 años Sebastián Sabater Salas, vecino de Establiments, se produjo contusión y erosión en el dedo índice de la mano izquierda.

AGRESION

Al ser agredida, según manifestó Rafaela Grimalt Aulet, de 22 años, domiciliada en la calle de Tarnellas, 10, le produjeron erosión en la región malar izquierda, otra en el submaxilar y otra en la nuca.

HERIDA CON UN VASO

Al romperse un vaso, Juana Ramón, de 8 años, se causó una herida incisa en la muñeca izquierda.

ATROPELLO POR AUTO

En la carretera de Establiments fué alcanzado por un automóvil el vecino de dicho suburbio Onofre Monzó Bartuan, de 42 años de edad que afortunadamente solo presentaba contusión en el muslo derecho; pronóstico leve.

Fué entregado parte facultativo a la Guardia Urbana.

Instituto «Ramón L'ull»

El próximo domingo día 20, a las seis de la tarde, se celebrará el acto conmemorativo de la fiesta escolar dedicada a Santo Tomás de Aquino, que debía celebrarse el día 7 del corriente mes y que fué suspendida con motivo de la pérdida del glorioso crucero "Baleares" ocurrida el día anterior.

En la sesión se leerá la Memoria del Certamen Científico Literario que ya se anunció y los nombres de los alumnos premiados. Hecha la repartición de premios, hablará el Jefe Nacional del S. E. U.

La Dirección y Claustro del Instituto, por medio de esta nota reitera a las Autoridades, Corporaciones y particulares la invitación que para el día 7 les había dirigido y espera que se dignarán honrar el acto con su asistencia.

RIALTO

HOY A LAS 3'30

Grandioso éxito!

ESTRENO

La divertida producción U.F.A. 1938

Decídase V.

la máxima creación de ANNY ONDRA

FIESTA CAMPESINA POLACA, NOTICARIO U.F.A. LA GRAN CANARIA, ALFOMBRA y la cómica DINERO, NO AMOR.

MODERNO

HOY A LAS 3'30

Monerías

En español

por Charles Chasse

Francisca Gaal en

PETER

¡La aventura más chocante y formidable de la estrella más traviesa y aplaudida en Europa!

Lunes: EL FANTASMA VENGADOR por Lon Chaney.

NODRIZA

de 28 años edad leche de 10 días de sea criatura. Informes Antonio Cerdá, Amargura, 4. (Montuiri).

LIRICO Martes

JANET GAYNOR

ROBERT TAYLOR en

Una chica de Provincias

En español

Curados en la Casa de Socorro

Fueron asistidos:

Juana Ramón, de 8 años, de una herida incisa en la muñeca izquierda con un vaso.

Gabriel Simonet, de 10 años, magullamiento del dedo gordo del pie derecho con pérdida de uña, al pisarle un caballo.

Jaime Girard de 6 años, herida infectada en el pie derecho por rozadura del calzado.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Se anuncia a los afiliados a las antiguas Organizaciones de Falange Española de las J.O.N.S. y de la Comunión Tradicionalista en el día veinte y dos de Abril de 1937, y a todos aquellos admitidos directamente por el CAUDILLO, o alguno de sus representantes, antes del día 18 de Marzo de 1938, la necesidad de que en un plazo improrrogable que comienza el día 21 de Marzo de 1938 y termina el 30 de Mayo del mismo año, extiendan y presenten la solicitud para el carnet definitivo de F.E.T. y de las JONS.

Los impresos para la solicitud los pedirán al Delegado Local, quien se los facilitará.

Una vez lleno el impreso y acompañando al mismo del carnet o comprobante acreditativo de su condición de afiliado y de sus fotografías, deberá entregarlo al Delegado Local, quien a su vez le extenderá el acuse de recibo correspondiente.

Todos aquellos afiliados, que el día 30 de Mayo a las doce de la noche no hayan entregado la solicitud y documentos citados, se entenderá que renuncian a su condición de tales y serán baja en el MOVIMIENTO.

Por Dios, España, y su Revolución Nacional-sindicalista.

Palma de Mallorca, a 18 de Marzo de 1938 y Segundo Año Triunfal. — V.º B.º; El Jefe Provincial, Alfonso de Zayas. — El Secretario Provincial, Pablo Saiz Gralla.

SALUDO A FRANCO: ARIIBA ESPAÑA!!

LIRICO Martes

JANET GAYNOR
ROBERT TAYLOR en
Una chica de Provincias
En español

Ejercicios Espirituales

En la Capilla privada del Convento de María Reparadora para señoras y señoritas pertenecientes a las Congregaciones establecidas en el mismo.

1.ª TANDA. — Dirigida por el R. P. Pedro N. Isla S. J. empezará el domingo día 20 de Marzo a las 6 y media de la tarde, terminando el domingo día 27 con la Misa de Comunión general y Bendición Papal a las 8 de la mañana.

2.ª TANDA. — Dirigida por el R. Padre José Marzo S. J. empezará el domingo día 24 de Abril a las 6 y media de la tarde, terminando el sábado día 30 con la Misa de Comunión general y Bendición Papal a las 8 de la mañana.

Horario para ambas tandas:
MAÑANA: A las 10 Lectura. — A las 10 y media 1.ª Meditación. — A las 11 Santa Misa. — A las 11 y media Plática. — A las 12 Examen.

TARDE: A las 4 y media Lectura. — A las 5 2.ª Meditación. — A las 5 y media Santo Rosario y Bendición con el Santísimo. — A las 6 3.ª Meditación.

Crónica de Sports

FUTBOL

LA GRAN FINAL DEL SABADO

Sin duda alguna, el match que ha despertado la máxima expectación del Campeonato, es el que tendrá lugar el día de San José en el campo de Buenos Aires entre el Gimnástica y el Mallorca.

Para el once propietario del campo es el partido más trascendental de cuantos ha disputado en el renombrado Campeonato actual, ya que en caso de vencer le valdrá la renovación del título de Campeón, título que en caso de empate o derrota, dependerá ya del resultado del partido a celebrar el domingo en La Soledad.

El Mallorca debe, pues, vencer a todo trance para seguir detentando el título y no cabe duda de que saldrá decidido a hacerlo empleando todo el ardor y la clase de que es capaz en las tandas decisivas y de peligro, como lo demostró en Inca.

Le reconocida valía del Gimnástica—

indiscutible tercero de la clasificación— y el entusiasmo que pone en todas sus actuaciones, nos hace esperar que el sábado en Buenos Aires podamos presenciar el más disputado, emocionante, decisivo y mejor encuentro, jugado del moribundo Campeonato.

COLOMBOFILAS

CONCURSO PUERTO ALCUDIA PALMA

La Sociedad Colombófila "La Palma sana" el domingo pasado celebró su proyectado concurso de palomas mensajeras anteriormente citado, siendo la clasificación como sigue:

1.º—Paloma de don Miguel Gayá, Secretario de la Federación.

2.º—Paloma de don Manuel Pericás.

3.º—Paloma del Batallón de Ingenieros de Mallorca.

4.º—Paloma de don Jacinto Ramón.

Y así sucesivamente se clasificaron las otras palomas de don Antonio No guera, don Rafael Palou, don Gabriel Ballester, don Jaime Amengual y don Antonio Amengual.

VIVA Y ARIIBA SIEMPRE ES ESPAÑA!! VIVA EL VENERADO CAUDILLO!!

Sociedad

Habiéndose agravado en la enfermedad que le aqueja, anoche fué visitada doña Magdalena Massanet Andreu.

Deseámosle pronto alivio.

Se encuentra en período de franca mejoría el hijo de nuestro distinguido amigo don Joaquín Puigdorfla, Conde de Olocan.

Lo celebramos.

Se halla totalmente restablecido de su enfermedad el redactor de "Correo de Mallorca" don José M.ª Verger.

Las Procesiones de Semana Santa

Próximas las funciones de Semana Santa que con tanto esplendor religioso se celebran todos los años en Palma, la Delegación de las Cofradías de Penitentes, establecida en la Iglesia del Santo Hospital, ha convocado para el domingo próximo a los Presidentes o Delegados de dichas Cofradías a una reunión que a las doce de la mañana se celebrará en el local del Convento de San Francisco.

El objeto de la reunión es para tratar de la organización de las procesiones de Semana Santa que deben celebrarse este año.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Génova el vapor correo italiano "Firenze" con pasaje, balija y carga general; seguirá viaje para Málaga.

Ha sido despachado para Génova el vapor mercante inglés "Rutland" con carga de tránsito.

Servicios de la Guardia Civil

Da cuenta la Benemérita del puesto de Binisalem haber denunciado al señor Ingeniero Jefe de Obras Públicas al vecino de Binisalem Lorenzo Capella Amengual, por haber sido sorprendido guiando un automóvil careciendo del permiso de circulación, ordenándole que el coche fuera conducido al Parque de Automóviles de Palma, con objeto de quedar intervenido.

Patronato Obrero

FIESTA DE SAN JOSE

Se invita a todos los socios y protectores del Patronato a la Comunión general de mañana día 19 en Montesión a las 7 y media, en honor del glorioso Patriarca y para impetrar la paz con la próxima y definitiva victoria de nuestro glorioso Ejército.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Miguel, en honor del Patriarca San José, a las 9 y tres cuartos Tercia y Misa mayor con panegírico del Santo Patriarca por el Rdo. P. Bartolomé Reynés, C. O. Por la noche, después del Santo Rosario solemne ejercicio del día 19 dedicado al Santo y reserva de Su Divina Majestad después del Te Deum.

Concluyen en la Iglesia de Santa Teresa, dedicadas al Patriarca San José a las 8 y media ejercicio del día; a las 10 Misa cantada por la Rda. Comunidad, con sermón por el Rdo. P. Serafin del Carmelo, C. D. Por la tarde a las 6 y media Rosario, último ejercicio de la solemne Novena del Santo con sermón por el indicado orador y reserva de S. D. M.

Concluyen en el Oratorio de las Hermanas de la Caridad (Moral) dedicadas al Patriarca San José, a las 6 y media y 7 y media Misa y exposición. Por la tarde a las 6 y media Trisagio cantado; sermón por el Rdo. don Guillermo Nadal, Archivero Diocesano, ejercicio a San José, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la Parroquial Iglesia de la Concepción (Arrabal) al Patriarca San José, a las 7, Comunión general. A las 10 Tercia, Oficio solemne y sermón. A las 7 de la noche Rosario, sermón, Trisagio a la Sagrada Familia, Te Deum, Bendición con el Smo. y reserva de S. D. M. Después de la reserva se cantará solemne Salve a la Sma. Virgen.

Concluyen en la Parroquial Iglesia del Sagrado Corazón (Ensanche) dedicadas al Patriarca San José, a las 7 y media Misa de manifiesto. Por la tarde actos de coro, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empezan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás en honor del Patriarca San José, a las 10, Tercia y Misa mayor

con sermón panegírico del Santo por el Rdo. don Jorge Company, Vicario de la misma. Después de la Misa exposición del Smo. Por la noche después del Rosario, ejercicio del día 19, Rogativa por España y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica solemne fiesta en honor del Patriarca San José, a las 9 y tres cuartos Prima, Tercia y Misa mayor con sermón por el M. I. señor don Antonio Sauchó, Canónigo Magistral.

En las Parroquiales se solemnizará la fiesta del Patriarca San José con Misa mayor con sermón panegírico del Santo por el mismo predicador de la Novena. Por la noche solemne ejercicio del día 19 en honor del Santo Patriarca.

En San Juan, solemne fiesta dedicada al Patriarca San José, a las 10 y media después de Tercia Misa mayor con panegírico del Santo.

En Santa Clara, solemne fiesta dedicada también al Patriarca San José, a las 10 y media Misa solemne con sermón por el Rdo. P. David Bartolomé C. M. A.

En el Socorro, misas cada media hora, comenzando a las 6 hasta las 8 y media. A las 10, explicación del Evangelio. A las 10 y media, Oficio y sermón por el R. P. Vicente Menéndez, Por la tarde a las 6 y media Rosario, Rogativas por España y "Via-Crucis".

Visita a la Corte de María

A la Virgen de Lluich en San Nicolás.

Santo al

El Patriarca San José—Ajunt.

SALON MALLOBCA

Domingo 20 - De 3 y media a 9

Idolos de Buenos Aires

EN ESPAÑOL

y la opereta con música de Johan Strauss

Audiencia Imperial

por Marta Eggerth

Butaca con entrada, 1,00
Entrada general, 0,25

Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios)

ARBITRIOS INQUILINATO, CARRUAJES DE LUJO, Y RADIO-GRAMOLAS Y CASINOS Y CIRCULOS DE RECREO

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario del primer trimestre de los Arbitrios, Carruajes de lujo, Casinos y círculos de recreo e Inquilinato y primer semestre arbitrio gramolas y radio-gramolas del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde 19 de los corrientes al 27 de Abril ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20% por único grado, quedando este reducido al 10% si los satisfacen desde 7 de Mayo al 17 del mismo mes. Los contribuyentes por Inquilinato que satisficieren toda la anualidad durante dicho plazo voluntario de cobranza, tendrán la bonificación del 5%.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.
Palma, 15 de marzo de 1938 - II Triunfal. — El Alcalde, M. Zaforteza.

HUERTO

A seis kilómetros de Palma, en la línea del tranvía. Con molino y vaquería. Se vende. Informarán en esta Administración.

BORN

HOY

La diva de la voz de oro

Marta Eggert

en la opereta de FRANZ LEHAR

ALONDRA

SEDE-CREM

Eterna juventud

en Perfumerías

NOTICIAS RADIAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

La agonía de la ciudad de Caspe cercada por nuestras fuerzas

(RADIO-ESPAÑA DE BILBAO)

He aquí una jornada de lucha encarnada y constante era lo que esperaban los rojos tenían que oponer resistencia a nuestro empuje en uno u otro punto determinado, y debía ser lógicamente su resistencia desesperada, porque no en vano están metidos en un empeño que puede ser el postrer este último intento de detener las fuerzas nacionales en Caspe. A la vista de la ciudad se ve el pánico y desaliento y en su azoramiento llevados de la ilusión de contener nuestro empuje se han encerrado sus fuerzas cometiendo una torpeza acaso más perjudicial para ya sus quebrantadas huestes. En días anteriores ya anunciaba que esto tenía que ocurrir porque en Caspe se habían concentrado los miles de hombres dispersos y salvados momentáneamente de la catástrofe; pues en autos y en otros vehículos vinieron a unirse por la carretera de Bujaraloz y de otros puntos millares de marxistas precipitadamente de los altos de Aragón enviados desde Lérida y Barcelona. Levantaron parapetos en las casas de Caspe y trataron de detener el empuje de nuestras fuerzas; no lo consiguieron y entonces se prepararon para aguantar el ataque de frente y ayer en su alcañal volaron un puente que era el único obligado para la retirada.

Nuestros soldados lograron cercar la ciudad. Cuando ayer se apagaron las luces del día se vió que el enemigo con gran lujo de material, varias compañías de tanques rusos iniciaron a las primeras horas de la noche un contraataque fuerte y muy duro; no tenemos porque silenciarlo, lanzaban los tanques produciendo un ruido ensordecedor el rechinar de sus monstruos de acero; detrás la infantería amparados en las sombras de la noche que estaba en la parte derecha de la estación del ferrocarril. Por tres veces se lanzaron al asalto contra las alturas sobre al carretera de Escatrón en donde se ha estado

batallando casi sin interrupción durante toda la noche; han lanzado sus hombres en los caminos habiéndosele hecho una mortandad terrible, pues sobre las concentraciones rojas que en medio de las tinieblas se encontraban nuestros fue ataques fueron brillantemente rechazados y no se ha retrocedido en ninguna de las posiciones conquistadas últimamente; al amanecer el día iluminó el espantoso cuadro de muerte roja.

En las primeras horas del día en torno a Caspe ha continuado la maniobra nacional; toda la resistencia enemiga ha quedado deshecha; todos sus intentos de reaccionar se han estrellado después de haberle causado una mortandad espantosa una de nuestras columnas ha iniciado un movimiento de flanco por el sur y ha ido a establecer con un avance de dos kilómetros el enlace con la carretera de Gandesa y alturas que dominan el terreno que corta todo intento de retirada; no se ha logrado pues los rojos se pegaban al terreno concientes de la importancia de la faja de terreno que defendían pero la pugna tenía que dilucidarse en pocas horas; menos de cuatro han bastado para lograr deshacer al enemigo que ha quedado totalmente aniquilado mientras tanto otras fuerzas habían alcanzado la bifurcación de la carretera que se extendía al norte de Santo Domingo; con dichas operaciones la resistencia enemiga se había debilitado en las últimas horas.

Seguramente les interesara conocer la situación de Caspe que es a grandes rasgos la siguiente: Los soldados de España tienen ya en su poder el baño; es también nuestro el castillo, el hospital, el cementerio y la estación; pero más importante que esto aunque desde luego menos espectacular es la situación estratégica de nuestros batallones en torno a la ciudad que agoniza.

El desaliento en la zona roja. Su resistencia toca a su fin

LA PRENSA INGLESA DICE QUE TOCA A SU FIN LA RESISTENCIA ROJA

Londres. — Hablando de los avances victoriosos de los nacionales en el frente de Aragón, y de las noticias que llegan al mismo tiempo del desorden reinante en Cataluña, el "Daily Telegraph" dice que toca a su fin la resistencia de la España roja; las ventajas de la guerra están decisivamente al lado de FRANCO; en la España nacional hay más disciplina, un mejor ejército y un mando superior que trabaja en todos los puntos; sólo un verdadero milagro podría salvar a la España roja de su derrota.

Da cuenta de las últimas noticias que llegan sobre la situación de la España roja y dice que en aquella zona todo es ruina y desolación, pues en los avances de los nacionales se ha demostrado que los rojos dejan a los pueblos maltrechos y sucios y a los campos sin cultivar; el desorden es incomparable con la vida normal que existe en la España Nacional y por eso no es de extrañar el recibimiento triunfal que se tributa a las tropas nacionales.

Paris. — "Le Jour" se ocupa de la situación en España y dice que la mayor preocupación del gobierno francés es lo que pueda suceder a los dirigentes de la España roja; para que en el momento preciso puedan huir ha enviado a los puertos rojos varios barcos de guerra.

El mismo periódico dice que el embajador de la Unión Soviética y de la España roja, apoyados por los diputados comunistas franceses, han pedido al Gobierno francés el envío de varias divisiones del ejército francés y Paul Boncour les ha contestado que era demasiado tarde, que estaba perdido.

El embajador de la España roja en Paris ha manifestado que los rojos españoles se verían obligados a capitular dentro de tres días si desde Francia o de donde fuera no les enviaban auxilios.

FRANCIA ENVIA BARCOS PARA RECUPERAR EL MATERIAL FRANCÉS QUE ENTREGO A LOS ROJOS

Berlin. — El "Dailie Zeitung" escribe en un artículo sobre la batalla de Aragón lo siguiente: "Parte de la prensa parisina que concede gran valor a los asuntos de España roja, pretende que Francia apoye a los bolcheviques, y por esto Francia envía barcos de guerra a Barcelona para empezar a recoger el material francés que ha venido rodando en los campos de la España roja durante todos estos meses de guerra, y que ha entrado por la frontera catalana."

GRAN CONFUSION EN BARCELONA. — ACTITUD DE LOS ANARQUISTAS. — LOS OBREROS DETIENEN A LOS RUSOS. — MANIFESTACIONES EN CASTELLÓN Y GANDESA

Paris. — El periódico "Le Temps" se hace eco de las noticias que le han transmitido desde Perpignan en las que dice que la situación de Cataluña es de gran confusión. Todas las comunicaciones por carretera están cerradas. Por la carretera de Valencia a Barcelona solo está permitido el transporte de tropas. El avance de las tropas nacionales en el frente de Aragón ha producido gran desmoralización en el ejército rojo.

La situación en Barcelona también es muy poco tranquilizadora debido a que los elementos anarquistas no están conformes con las autoridades rojas españolas.

Continúa la detención de extranjeros, sobre todo, de rusos, obra de los obreros que quieren paralizar la influencia de cada día mayor de Moscú.

Son continuas las manifestaciones de protesta y en la provincia de Castellón el comité ejecutivo bolchevique ha detenido a 300 manifestantes.

En Gandesa, población muy cercana a Alcañiz, ya ocupada por nuestras tropas, se quiere poner fin a las exigencias de la política bolchevique, habiéndose originado protestas y numerosas manifestaciones que han sido hostilizadas por los elementos bolcheviques.

La prensa madrileña aprecia que la situación de la España roja es muy crítica. En diversos manifiestos se hacen continuas llamadas a la población para que tome las armas contra el fascismo.

MAS BUQUES DE GUERRA A BARCELONA

Paris. — El gobierno francés ha enviado nuevos buques de guerra a Barcelona para asegurar los intereses de los súbditos franceses en caso de necesidad.

FRANCIA NO AYUDARA A LOS ROJOS. — LA DERROTA MARXISTA

Paris. — Se sabe que Negrin, jefe del gobierno rojo ha estado algunos días en Paris y ha vuelto ayer a Barcelona. El resultado de su viaje fue celebrar una conferencia con Blum y Boncour pidiendo el envío a España de tropas francesas. Tanto Blum como Boncour se negaron a ello ya que la derrota marxista parece inevitable.

GONZALEZ PEÑA RECONOCE LA GRAVEDAD DEL MOMENTO ACTUAL

Paris. — Ramón González Peña ha hecho unas declaraciones al redactor de "Le Populaire" en las que le ha dicho que el gobierno Negrin y el ejército popular se hallan en momentos de gravedad y que solo podría salvarles una ayuda decidida de las democracias europeas.

INQUIETUD ENTRE LOS LABORISTAS INGLESES

Londres. — El comité ejecutivo del partido laborista se ha reunido ayer para tratar de la guerra en España. Ha facilitado una nota en la que se expresa la inquietud de los laboristas ingleses por el arrollador avance del ejército de FRANCO en el frente de Aragón.

LA ESPAÑA ROJA SUMIDA EN LA ANARQUIA. — AYUDAR A LOS MARXISTAS SERIA UNA LOCURA, DICE "LE JOURNAL"

Paris. — "Le Journal" del día de hoy publica en primera plana y con grandes titulares un interesante artículo firmado por Edouard Celné, bajo el título: "No metamos la mano en el engranaje español", cuyo texto es el siguiente: "La España roja se desune, su retaguardia está sumida en el desorden y en la anarquía, y se espera la espada de FRANCO que dé los últimos golpes que le conducirán a la liquidación total de la España roja; Valencia por un lado, Barcelona por otro, y Madrid no podrán ofrecer resistencia a la ofensiva de los nacionales y pese a quien pese ésta es la realidad; los jefes rojos se van convenciendo del peligro que les amenaza y por ésto el presidente del consejo Negrin ha pasado algunos días en Paris; el embajador Ossorio y Gallardo tocando levitas y apoyado por los comunistas franceses pretenden que vayamos a socorrer a los rojos españoles y pongamos fuerzas francesas al servicio de Barcelona a fin de que corra la sangre francesa en la defensa de Madrid."

"Ayudar a España amenazada en el frente de Aragón es ayudar a Francia, porque en lo porvenir estará amenazada por el fascismo".

"Frases como esta y otras se oyen y se leen en las columnas de la prensa roja; todo esto no son más que locuras; se exige al Gobierno francés el envío de tropas al otro lado de los Pirineos y el pueblo francés no permitirá nunca tales aberraciones; no discutamos el caso de que los rojos pretendan llamar a FRANCO el representante de una minoría de insurrectos; ésto es una mentira y un es-

Lírico Hoy

Grandioso éxito

METRO GOLDWYN MAYER

PRESENTA

LA VOZ IRRESISTIBLE

Por MAUREN O'SULLIVAN y LIONEL BARRYMORE

Sábado Domingo y Lunes

DESDE LAS 3 TARDE

LA VOZ IRRESISTIBLE

Y

VIVO MI VIDA

por JOAN GRADFORT y BRIAN AHERNE

EN ESPAÑOL

Martes: JANET GAYNOR y ROBERT TAYLOR en

Una chica de Provincias

EN ESPAÑOL

carnio; el 17 de Febrero de 1936 el resultado electoral dió 4.497.000 votos al Frente Popular y 4.910.000 votos a los anti-marxistas; sólo un pucherazo como el que se hizo pudo tergiversar este resultado."

"Se habla mucho de intervenciones extrañas en la España de FRANCO, pero la realidad es que en la misma toma de Irún se vió que quienes la defendían eran extranjeros, belgas, checos y rusos; en Agosto de 1936 se defendieron también de las acometidas de FRANCO en el frente de Aragón, rusos y franceses, y ahora cuando los rojos ven que la balanza se inclina a favor de FRANCO hablan de la intervención de Alemania e Italia, pero se callan la intervención de los revolucionarios de todo el mundo, y para espantar más, los rojos en sus propagandas dicen que se cierne otra amenaza en los Pirineos franceses, esto no es verdad; FRANCO no es

enemigo de Francia; FRANCO me lo patentizó sencillamente en una entrevista que sostuve; me aseguré que nunca consentiría hacer de España una colonia de otros países."

"No nos metamos en un conflicto, para prevenir peligros imaginarios; porque entonces sería muy peor y más trágico y más en las presentes circunstancias que nos hallamos en Europa; bajo ningún pretexto hay que dar crédito a nuestros extremistas; además Inglaterra jamás querrá ni tolerará que dominen en España los soviets, contra su vieja política tradicional, pues esto y no otra cosa representaría el triunfo de los rojos; la transformación en puertos rusos de los hermosísimos puertos de Barcelona, Valencia y Málaga, que se habrían convertido en eslavos con todas sus consecuencias; jamás Inglaterra podrá consentir que España se vea invadida por rusos".

Azaña y Negrín preparan la huída

Se agrieta por momentos el tirgado rojo y amenaza en desplomarse con estrépito, todos los síntomas son indicadores del postrer momento; ello induce a para suponerlo las visitas que Ossorio y Gallardo ha hecho en París; los trabajos que está realizando cerca de los personajes de diversos sectores para conseguir que se favorezca la fuga de Indalecio Prieto y de sus compañeros ante los conflictos que se les presentan por el avance de nuestras fuerzas.

Azaña y Negrín protestan y celebran conferencias con París sobre su seguridad pues se preparan para marchar a tierras francesas así conseguirán salvarse aunque solo sea por el momento de la justicia popular y anarcosindicalista.

Prieto y sus compañeros continúan todos los días haciendo discursos con el solo propósito de engañar a algunos infelices que aun les creen a fin de que

sus soldados se apresten a la resistencia mientras tanto ellos preparan la fuga en barcos que les serán facilitados por gobernantes extranjeros y parece que Ossorio y Gallardo ha obtenido la promesa de algún gobernante extranjero que tendrá barcos preparados para poner a buen recaudo cuantos personajes rojos tengan que huir. Ahora que bien pudiera ocurrir que no tuvieran tiempo de hacerlo porque el flamante gobierno anarcosindicalista haga la justicia por su mano dándoles el castigo merecido por los continuos engaños en que les han tenido sumidos a unos y a otros. Los milicianos rojos se van convenciendo de la inutilidad de sus esfuerzos y de los engaños de que han sido objeto y así muchos de ellos se niegan a combatir y no quieren por más tiempo seguir siendo carne de cañón en tanto que sus dirigentes solamente se dejan llevar por el afán de lucro y puro egoísmo personal.

Mussolini ante los acontecimientos de Austria

Roma.—En un gran discurso pronunciado por el Duce delante de los reunidos en la Cámara el miércoles a las cuatro, habló de la posición de Italia en relación con los acontecimientos de Austria.

En estos últimos días se ha producido un importante acontecimiento que ha modificado el mapa político de Europa. Austria ha cesado de existir como Estu-

do y se ha convertido en una provincia de Alemania. El próximo plebiscito con sagrada el hecho ya consumado.

El nacimiento de Austria les costó 2 de Noviembre de 1938, pocos días después del derrumbamiento del Imperio austro húngaro, momento ya en que se declaró Austria con el nombre de república federal austriaca pero Alemania y ya también algunas provincias vota-

ron su anexión a Alemania menos una que se expresó a favor de la anexión a Suiza.

A este propósito hay que recordar que la Constitución de Weimar de la república social democrática alemana votada en Agosto de 1919, estampó en su artículo segundo que "el territorio del Reich comprende todo el territorio de los países alemanes y que otros se le pueden añadir si las poblaciones manifiestan un deseo semejante".

Y en el artículo 61 se declaraba que "Austria tendrá derecho de participar en el Reichstag con un número de diputados proporcionado a su población".

Pero vinieron los tratados de paz de Versalles y de Saint Germain que impusieron—esta es la palabra—impusieron la obligación absurda a Austria de permanecer en su independencia. En este caso, Austria sólo podía alinear su independencia con el consentimiento de la Sociedad de Naciones.

Así pasó hasta Octubre de 1920, fecha en que volvió el entonces Cancellier Selpel y declaró que Austria era un Estado alemán y que "nada contra Alemania".

En Enero de 1933 el nazismo llega al poder en Alemania y en Marzo siguiente el Cancellier austriaco Dollfus, establece un Gobierno autoritario y declara que Austria es un Estado independiente y cristiano, pero alemán.

A raíz de ciertos prejuicios sobre la posición de Italia respecto de Austria, en el encuentro de Venecia hice entender al Cancellier que la independencia de Austria era asunto que afectaba a los mismos austriacos y que el eje Roma Berlín era el fundamento de la política de la Europa central.

Las conversaciones del 12 de Febrero en Berchtesgaden fueron la última tentativa que hubieran podido haber retardado, pero no evitado la solución y surgió la idea del plebiscito.

El día siete de Marzo, un hombre de confianza de Schussnig me pidió expresamente mi opinión acerca del plebiscito y le respondí de manera categórica que era un error y que sería de pésimas consecuencias. "Esta máquina—dije—estallará en vuestras manos".

A raíz de lo ocurrido ahora en los medios periodísticos no se oyen más que polémicas, quejas, murmuraciones: un montón de palabras inútiles al fin y al cabo. En los medios más o menos oficiales se preguntan a su vez por qué no hemos intervenido en la defensa de la independencia de Austria, y responden que no nos habíamos comprometido

tido a ello directa ni indirectamente, por escrito ni de palabra.

Por lo demás los austriacos han tenido siempre el comprensible derecho de no pedir gestos de fuerza para defender su independencia; pero se vio que su deseo era votar el Anschluss.

Algunos pensaron en un choque de los dos países totalitarios con el siguiente derrumbamiento de su totalidad existente, lo que se creyó asimilable como preludio de una nueva guerra mundial. Pero estos cálculos de la democracia y de la III Internacional no dejan de ser pueriles.

Lo que se ha visto es que, llegado la hora de la prueba del eje Roma Berlín, éste se ha demostrado sólido fuerte en la historia del mundo.

PROTECTORA
 Todos los días tarde y noche
 ¡Un programa colosal!
WHEELER y WOOLSEY
 ahora con SPANKY
 en la despampanante producción
DOS Y MEDIO
 y la hechicera
GRACE MOORE
 os presenta el dramático romance musical
¡QUIEREME SIEMPRE!
 ¡El único film en los anales del cine que ha creado expectación internacional!

SEGUROS CONTRA DEFUNCIONES
"La Funeraria Lloret"
 General Mola, núm. 23 y 29-Tel. 201
 Palma de Mallorca

P A P E L
 en bobinitas para máquinas de mar, prevéngase por una temporada
 Casa MALONDRA, 78 Jaime II

Ultimas noticias de la noche y madrugada

EL GOBIERNO FRANCÉS SE NIEGA A MANDAR FUERZAS A LOS ROJOS

Según el periódico "Le Jour", el Embajador rojo en París había solicitado del Gobierno francés que les enviase con toda urgencia tropas de las que guarnecen las poblaciones más próximas a la frontera española. "El Gobierno francés—indica—se ha negado rotundamente a tales demandas, expresándoles que ya tienen la causa perdida".

INGLATERRA HA ACONSEJADO A FRANCIA QUE OBSERVE RESPECTO A ESPAÑA UNA POLÍTICA DE NO INTERVENCIÓN

Londres.—Radio Londres, en su emisión de propaganda para América y España dió la siguiente información:

"En la Cámara de los Comunes, el Ministro de Negocios Extranjeros, dijo que en política exterior Inglaterra se conduciría con serenidad; refiriéndose a la cuestión austriaca dijo que Austria desde hacia tiempo era un Estado prácticamente abolido respecto a Checoslovaquia dió que Alemania ha dado en distintas ocasiones garantías y seguridades.

Respecto al conflicto español ha declarado que mantendrá estrecho contacto con el Embajador francés con

el cual está de acuerdo y por ello ha aconsejado a Francia que observase una política de no intervención en los asuntos de España.

Refiriéndose a los triunfos obtenidos por FRANCO en el frente de Aragón dijo que la ciudad de Caspe no tardará en ser reconquistada por el ejército de FRANCO ya que está completamente sitiada.

Por otra parte noticias de la zona gubernamental dan cuenta de que en Barcelona continua la intranquilidad tanto es así que el Consejo de Ministros de Negrín ha estado hoy reunido 4 horas.

El gobierno Negrín se encuentra con problemas insolubles y de suma gravedad.

Después dijo que se recibían noticias de Leningrado dando cuenta que se había registrado un grave incidente en la frontera de Polonia; un grupo de polacos se ha internado en territorio de Leningrado y ha dado muerte a un teniente.

La situación financiera es muy crítica debido a la inflación de los acontecimientos políticos por esto es raro que se coticen muy altos los valores incluso los norteamericanos.

NOTA INTERNACIONAL
 Los rojos esperaban que Inglaterra

se inclinaria de su lado para ayudarlos en momentos tan críticos, pero las declaraciones de Chamberlain dan a entender que Inglaterra está dispuesta a seguir siendo fiel a la no intervención; es que el Reino Unido tiene un político sagaz y concededor de la realidad y por esto es que Chamberlain se ha decidido a declararse neutral. Inglaterra a pesar de tener fuerza militar no quiere verse envuelta en un conflicto cuyas consecuencias nadie puede precisar.

Justo ha estado Chamberlain al apreciar la situación española; ya en otra ocasión dió pruebas de sensatez, cuando un diputado laborista le hacía determinadas preguntas; Chamberlain respondió que no le merecían garantía las palabras de Negrín; y es que Chamberlain es un político experimentado y realista que sabe del patriotismo y de los sentimientos nobles que encierran en el fondo del alma los españoles dignos.

SE DEVUELVE A LOS LABORISTAS INGLESES LA CARTA QUE ENVIARON A STALIN

Londres.—La protesta que el grupo laborista independiente había enviado a Stalin por conducto del embajador de la U. E. S. S. en Leningrado, ha sido devuelta a su punto de origen como se sabe en la carta que había

de llegar a Stalin el citado grupo de Boris a frente de una trérgica protesta contra el asesinato de los encuadrados en el llamado bloque de derechas, como este partido está dispuesto a que la carta llegue a Stalin, se la enviará por correo ordinario.

BLUM BUSCA AFANOSO LA UNIDAD NACIONAL

Paris.—En la Cámara francesa el presidente Blum ha hablado en términos dramáticos pidiendo o todas las veces el voto de confianza. Hizo apelación a la unidad nacional a la fuerza del país y dirigiéndose a la oposición dijo que si votaba contra el gobierno no se podría llegar a la unidad nacional imprescindible en estos momentos. Tanto si votais en favor como en contra debéis recordar que el gobierno se apoya en la mayoría que ha sido votada por mandato popular.

HITLER ACEPTA EL PATRONATO DE LA CIUDAD DE LINZ

Berlin.—El canceller Hitler ha aceptado el patronato sobre la ciudad de Linz capital de la Austria del Norte y en la cual asistió a la escuela cuando era muchacho. Para salvar la situación de la población el trabajo que llega a quince mil personas en una ciudad que solo tiene mil habitantes, ha publicado un

afirmar que dichas afirmaciones fueran ciertas realmente.

FRANCIA INVITA A INGLATERRA PARA ACTUAR DE MEDIADORES EN LA GUERRA DE ESPAÑA

Londres. — Se confirma que Francia solicita la solidaridad del gobierno británico para hacer una oferta de mediación a las dos partes en guerra en España. El miércoles el embajador Corbin visitó al subsecretario permanente del Ministerio de Relaciones exteriores inglés, señor Cadogan, requiriendo de éste una respuesta urgente al deseo del gobierno de Francia, en el sentido que la Gran Bretaña debe cooperar con acciones decisivas y positivas a la salvaguardia de los intereses comunes y estratégicos que según el gobierno francés estarán amenazados con el victorioso avance de las tropas nacionales españolas.

para guarecerse en el último foco de resistencia por fuerzas en su mayor parte extranjeras; ya los milicianos marxistas no aparecen por ninguna parte y las últimas esperanzas del gobierno de Barcelona se han visto frustradas; frente a las brigadas internacionales ha combatido nuestro ejército, arrollándolas con el ímpetu de nuestros soldados.

Para juzgar de la importancia de esta conquista no hay más que decir que su conquista supone la culminación de unas operaciones todavía de mayor envergadura que las de Málaga, Bilbao, Santander y Gijón; ahora como en cada una de las batallas que han librado a una provincia entera, ha culminado el triunfo con la toma de la principal turolense, mucho más importante que la capital, en población, en historia, y en valores estratégicos, con la ventaja de que en los anteriores ejemplos de la toma de poblaciones, capitales de provincia, se tropezaba siempre con el mar y se finalizaban las operaciones, mientras que ayer con la conquista de Caspe se han abierto nuevos horizontes para que la estrategia realice sus maravillosas combinaciones: ya ayer cuando nuestros soldados entraron en las primeras ca-

sas de la ciudad advertimos la importancia de su posición; hoy para recalcarlo no tenemos más que decir que miren y examinen el mapa de España y examinen las rayitas rojas que cruzan la ciudad, que se halla atravesada por el ferrocarril de Barcelona y vías de comunicación importantes; con decir que es un nudo de comunicaciones importantes se van a abrir muchos importantes planes.

El enemigo machacado en sus últimos reductos, se encuentra completamente desmoralizado y en sus movimientos no descubrimos ningún plan y parece ser que se encuentra sin una iniciativa de maniobra: todo es fragilidad y confusión.

El número de prisioneros cogidos al enemigo es elevado y además se ha capturado un arsenal.

Los dos gobiernos de Barcelona se jugaban en Caspe su última carta, pues en ella tenían un arsenal con el que abastecían a todos los frentes; los milicianos de las brigadas internacionales han huido también ante las rotundas victorias sostenidas por nuestro ejército y podemos decir que asistimos a una ruina moral y política de todo el tinglado marxista;

La conquista de Caspe

SIDO DESHECHAS CINCO BRIGADAS INTERNACIONALES

Radio Nacional de España ha dado ayer tarde a una nota oficial de la Jefatura de Prensa del bando por la cual se comunica a todos los españoles que en la mañana hoy ha sido ocupada totalmente las gloriosas tropas nacionales la ciudad de Caspe en la cual hacían renuncia cinco brigadas internacionales que habían sido enviadas por el gobierno rojo para contener nuestro avance. Son la 11.ª, la 12.ª, la 14.ª, la 15.ª y la 16.ª, que han quedado hechas.

Caspe era el importante centro del bando rojo y como es natural Caspe se ha cogido una cantidad enorme de material de guerra. España: ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL! ¡VIVA EL INFINITO CAUDILLO GENERALISIMO FRANCO!

LA DEL SERVICIO NACIONAL DE PRENSA

Las 8 de la mañana de hoy ha conquistado Caspe. En Caspe se ha residido el jefe del ejército de Levante y su cuartel general y tenía allí importantísima batería y de material de guerra, y gran centro de aprovisionamiento; esta explicación puede fácilmente reducirse la enorme cantidad de hechos de guerra cogidos al ene-

En relación con la hazaña de los soldados de FRANCO, hay que consignar que la defensa de Caspe ha sido hecha por 5 brigadas internacionales las 11.ª, 12.ª, 14.ª, 15.ª y 16.ª; ya ayer se habían hecho numerosos prisioneros extranjeros y hoy la cifra es considerable, dato muy significativo éste en momentos en que los rojos con sus sistemáticas falsedades especulan en las cancillerías europeas, sobre una supuesta invasión de la España nacional por fuerzas extranjeras: que se vea claramente como son ellos los que tienen abiertas sus fronteras a las brigadas internacionales, únicas que ofrecen resistencia a nuestras fuerzas, en unos momentos en que el soldado rojo español se halla completamente desmoralizado, y no quiere ya prolongar una lucha que les llevaba a una derrota constante: sin la resistencia de estas brigadas internacionales que invaden la parte que ocupan los rojos en el solar de nuestra Patria, la guerra estaría definitivamente acabada; que lo oigan bien todos los naises: los soldados de España han conquistado la ciudad del Compromiso que defendían unos milicianos internacionales: que lo oigan bien todos los naises, que estos mismos soldados de España continuarán sus victorias hasta que el último pedazo de nuestro territorio sea nuestro siempre y sólo uno, España, que de su libertad e independencia hace un postulado indeclinable.

Dos clases de españoles

(DE RADIO NACIONAL)

La guerra toca a su fin. Algunos mal llamados españoles se consideran suficientemente satisfechos, y tranquila su conciencia, esperando desde el extranjero el término de la campaña, alejando su persona y en parte también sus intereses del peligro de la contienda. Bueno es que llegue a los oídos de quién deba oírlo, que la ju-

ventud que ha combatido poniendo a contribución todos sus esfuerzos y sacrificios en la salvación de la Patria, tendrá abiertas en ella de par en par las puertas del porvenir. Y en contraposición se cerrará el paso a las principales actividades nacionales a quienes nada han puesto de su parte en beneficio de la Causa.

Batallones de castigo

(DE RADIO NACIONAL)

Como ya hicieron en el norte, los dirigentes rojos, ante el final que se avecina quieren dar una última prueba de su maldad. A las movilizaciones en masa, características de sus estertores, que preceden a nuestra victoria, y que no consiguen sino llevar rebaños de hombres sin ninguna preparación militar al matadero, de la primera línea roja, se une ahora la decisión de formar "batallones de castigo" integrados por gentes que tras casi dos años de cárcel en Barcelona son llevados a defender unas ideas contrarias a las que siempre han profesado y por las cuales han

sido perseguidos y encarcelados y martirizados. Es la táctica marxista, que unas veces pone niños en las manifestaciones, en las épocas de paz, y que ahora coloca carne humana nuestra en unos parapetos tras los que se esconde la vileza bolchevique y su cobardía.

Hermanos nuestros, sacados de la cárcel para venir a ser colocados en la línea enemiga: España conoce vuestro dolor y conoce vuestro temple. Por conocerlos os releva del sacrificio inútil y os pide que conserveis vuestra vida, que no debe ser perdida.

Las declaraciones de Chamberlain

Londres.—La atmósfera de tensión e incertidumbre producida por los acontecimientos de la Europa central y el avance formidable de las tropas de FRANCO en Aragón no ha sido disipada por completo a pesar de las declaraciones de Chamberlain en la Cámara de los Comunes, se las cuales Inglaterra continuaría perturbable su política de no intervención en España.

El jefe de la oposición británica, lord Adlee ha pronunciado un discurso en términos provocadores.

Los pasillos de la Cámara se asemejan tal vez se agregue al Gobierno Churchill, y en cambio Adlee con sus compañeros laboristas emprenden una campaña contra este gobierno, fin de desacreditarlo; en cam- otros afirman que el estado de tensión que se observa es debido al optimismo resultante de la situación.

"Times" dice que es una satisfac-

ción muy grande para él que ante los triunfos militares de FRANCO en España, Chamberlain haya declarado en la Cámara de una manera clara y rotunda que no quiere intervenir en los asuntos de España; Chamberlain ha dicho que no cree que España, la España de FRANCO se someta a control alguno del extranjero, y también ha declarado que el triunfo de FRANCO no perturbaría la paz de Europa, antes al contrario, servirá para resolver algunas cuestiones pendientes.

Comenta el "Times" que Chamberlain ha dado entender los deseos del pueblo inglés de que Inglaterra a pesar de estar preparada para una guerra, no quiere verse envuelta en ella, por las calamidades que trae consigo: la intervención de Francia en España hubiese llevado a cabo la guerra mundial y ésto es lo que había que evitar.

Reve crónica de la situación militar

Nuestra victoriosa ofensiva de primavera

(RADIO NACIONAL)

El gran río Ebro, el mayor y más importante de la península ibérica que mide 1.833 kilómetros de longitud se encuentra ya en sus dos terceras partes en poder del ejército español; las fuentes del Ebro alto, fueron conquistadas en Agosto cuando los triunfales asaltos a Reinosa y ahora el Ebro medio está ya totalmente conquistada en la mañana

de hoy con la toma de Caspe, pues tenemos una longitud del río de 650 kilómetros; a medida que prosiguen los avances son cada vez más motivo de júbilo extraordinario; la conquista de Caspe significa que los rojos han perdido ya el último pueblo importante de la provincia de Teruel, retenido hasta ahora por las fuerzas marxistas y que había servido

Crónica internacional

Moscou pide en todos los frentes

(DE RADIO NACIONAL)

Mientras en el frente de Aragón las bayonetas españolas han derrotado últimamente a varias brigadas más, de las internacionales movilizadas por el Komintern en su intento de sojuzgar a España; en los campos de la política europea tampoco puede decirse que la suerte favorezca a los dirigentes de Moscú. Sus esfuerzos para desencadenar la revolución mundial se estrellan ante la solidez del eje Roma-Berlin.

Los maneios soviéticos en el tablero diplomático, los argumentos que

emplea para jugar la partida de Rusia, son ahora unas supuestas intenciones y amenazas de invasión germanica en Checoslovaquia. Pero este supuesto argumento en boca de los rusos no tienen ningún valor, porque son precisamente ellos quienes se esfuerzan por invadir el mundo entero y donde no lo hacen es sencillamente porque no pueden: prueba patente tenemos en España.

Los que pretendían apoderarse de España son maestros en el arte de atribuir al prójimo sus propias per-

Campeonato de Baleares

La Gran Final

Mallorca-Gimnástica

Día de San José

Entrada única 1 pta.

versas intenciones. De las intenciones de Rusia en España dan fe los generales rusos que desde el principio de nuestra guerra dirigieron desde Madrid la marcha de las operaciones en el campo rojo, así como los coros soviéticos de Barcelona, Valencia y Madrid que orientaron la política marxista de España a partir del 18 de julio (por no decir del 16 de febrero) de 1936. Ahora Moscú se empeña en descubrir la paja en el ojo ajeno y no ver la viga en sus propios ojos. Y amedrenta a las naciones democráticas con el espectro de una invasión extranjera en Checoslovaquia... y en España.

Pero las mentiras no pueden desvirtuar los hechos. Una vez más, en Caspe las bayonetas españolas han desgarrado las carnes de la canalla marxista internacional. Los cadáveres y los prisioneros que abarrotan nuestros campos de concentración son los mejores testigos de las mentiras bolcheviques, ya que la mayoría de esos prisioneros hablan en ruso, en checo y en francés, y son prueba fehaciente de la invasión de España por las brigadas de la II Internacional.

En la Gran Bretaña, que es a donde Moscú dirige ahora sus principales argumentos, tropiezan éstos con el espíritu realista, objetivo, sereno de los ingleses. Chamberlain, hombre típicamente inglés, y de los más perspicaces, examina friamente las situaciones y los hechos sin dejarse llevar

por las reacciones histéricas de nadie, aunque se diga amigo de Inglaterra quien las padezca. Además Moscú ha elegido un mal momento para intensificar su campaña en Inglaterra, pues está demasiado reciente el proceso en que fueron condenados tres espías ingleses a sueldo de Rusia, y no ha olvidado nadie el intento de algunos ingleses, de establecer el soviet en la India, en 1929, subvencionados también con dinero ruso.

Tampoco parece que en Francia, por fortuna, obtenga Rusia muchos éxitos. "Le Journal" de hoy publica un editorial en que dice que todas las madres francesas se levantarían a una sola voz — la voz de la sangre — contra cualquier tentativa de llevar a Francia a una nueva guerra europea en defensa del marxismo español agonizante. "La sangre francesa — dice "Le Journal" — ha de ser para defender nuestra patria y nuestro hogar". Y ya que de Francia hablamos queremos señalar muy especialmente, entre los muchos franceses amigos nuestros, al grupo de la "Phalange" que en el último número de tan interesante revista nos muestra un afecto y solidaridad del modo que a nosotros más nos puede emocionar: escribiendo en su portada tres veces la palabra que es grito de alegría, de combate y de victoria de la España Nacional. ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!

España y el Mundo

(DE RADIO NACIONAL)

"Le Temps" del día 14, comentando muy extensamente los acontecimientos de Austria, no puede ocultar su profundo dolor y lo expresa así:

Hay un hecho de fuerza. Hay la proclama mediante la cual Hitler la intenta justificar. Hay las palabras pronunciadas por el Führer en Múnich. Hay la carta del Canciller alemán a Mussolini. Hay la reseña del último Consejo fascista aprobando la conducta del Reich alemán...

A lo largo del artículo "Le Temps" murmura más de veinte "hayes", pero todos con hache; quizá se trata de un error tipográfico...

Los rojos son pródigos en recompensas con que premian a sus funcionarios que más brillantemente cooperan al triunfo, de la República. "Unión Radio" de Madrid transmite la nota del comisario del ejército del Este, Eduardo Castillo, en que éste da cuenta al ministro de la defensa nacional, del magnífico comportamiento de los funcionarios de telégrafos durante las operaciones que vienen desarrollándose en Aragón.

Estos telegrafistas por lo visto se han portado muy bien. Habrán cursado más de tres mil telegramas urgentes con este texto: "¡Qué vienen!" "¡Qué vienen!" "¡Qué vienen!" "¡Sálvese el que pueda!". Y merced a este servicio de los telegrafistas, algo se habrá podido salvar.

"Radio Asociación de Cataluña" da cuenta de que León Blum ha confe-

renciado extensamente con el embajador rojo Angel Ossorio y Gallardo. Pero no dice que acabada la entrevista León Blum echó de menos su reloj de oro y su magnífica cartera de piel de Rusia. Según nuestros informes, León Blum exclamó al notar la falta: "Este Ossorio me resulta excesivamente "gubernamental..."

En Barcelona se han practicado varios registros que han dado por resultado la detención de 600 "encamados". La junta directiva de la central sindical de la CNT ha resuelto llamarlos "encamados" en vez de "embosecados" porque por lo general todos los individuos detenidos fueron encontrados debajo de la cama.

Las radios rojas han estado ayer muy calladitas. Qué raro, ¿verdad? Pues es completamente cierto. Durante todo el día de ayer las emisoras marxistas que se permitieron el lujo de hablar, que han sido pocas, se han limitado a hacer pinitos internacionales sobre la situación europea. No se han enterado, por ejemplo, de la toma de Caspe, que es un pueblo que le hace la guardia a Cataluña. En cambio se enteran minuciosamente de la situación de Austria y les preocupa extraordinariamente la cuestión de la pesca del bacalao en los mares de Islandia...

Esto es un buen síntoma. Cuando los rojos se dedican a hablar con tanto interés del extranjero, es que las cosas andan en casa como Dios quiere.

CRONICA

por el Tebib Arrumi

(DE RADIO NACIONAL)

¡Victoria, Españoles! ¡Victoria, españoles hermanos! Se entró en Caspe como ya anunciaba anoche en mi crónica y como no podía por menos de suceder. Y la conquista de esta ciudad, en orden de importancia, la segunda de Aragón y en el orden político, aun más señalada, puesto que Caspe era la capital del gobierno rojo aragonés y es la puerta de acceso a Cataluña. La victoria resultaba por todos conceptos, decisiva.

Tal prisa se dieron las cinco brigadas rojas en abandonar Caspe, apenas, al clarear el día de hoy, pudieron ver como nuestras fuerzas les habían cercado casi por completo, que salieron huyendo con tal desconcierto, que volaron el puente sobre el Ebro antes de que saliese de la ciudad una de las 5 brigadas internacionales, de la cual hubieron de rendirse más de 1.000 hombres entregándose a discreción y a merced de nuestra generosidad.

No repetiré hoy la afirmación constante de toda la campaña: Muertos

dejados en el campo, montones de material abandonado y aquellas pruebas de vandalismo que siempre marcan las huellas del paso de los rojos y que en Caspe, como era de esperar, han sido verdaderamente espantosas.

La victoria de hoy no necesita subrayarse. Con este comentario: "Hemos tomado Caspe", ello lo dice todo. Dicen que en Barcelona está el llamado gobierno rojo, reunido en sesión permanente y que la situación se agrava por minutos allí, en Madrid y en Valencia. A tal grado llega el caos de los rojos, por los éxitos nuestros de estos días, que nos han proporcionado la conquista de más de 5.400 kilómetros cuadrados de terreno, habiendo destruido 6 divisiones enemigas y recogido más de 7.000 prisioneros. A tal punto, digo, llega el desorden caótico, que se puede juzgar de él por la orden salvaje que han dado en su territorio, el Gobierno rojo, de que se saque a los presos de las cárceles, los presos de derecha, naturalmente, y que con ellos se formen batallones que se

Nota oficiosa de Radio Nacional

Ayer y rotundamente, ha contestado el gobierno de la España Nacional a la campaña de insidias con que los rojos, nulos ya en el campo de lucha, pretenden frenar el avance del Ejército victorioso del Generalísimo Franco. Y como si los hechos se complaciesen en darnos la razón, esta mañana en la gran victoria de Caspe un sinnúmero de prisioneros extranjeros han venido a aumentar la suma de los miles caídos en nuestras manos desde que los rusos, en Noviembre de 1936, resolvieron prolongar una guerra que los rojos tenían perdida, lanzándose a una descarada intervención.

Los hoy caídos en nuestro poder son, en gran número, franceses, súbditos de una nación que, desde muchos de sus periódicos y de sus radios, lanzaba estos días la especie de que italianos y alemanes estaban llevando a cabo la ofensiva victoriosa de las tierras de Aragón.

Hoy, en que la elocuencia de los hechos viene a demostrar quienes son los que tienen extranjeros en sus filas; hoy, en que gran número de ellos

han caído en nuestras manos, nosotros nos dirigimos al mundo, no para lanzarles soflamas, que son propias de los rojos, sino para constatar el hecho de que soldados españoles hacían hoy en la ciudad española de Caspe, un gran número de prisioneros franceses.

Con que lleguen estos hechos a conocimiento de la auténtica Francia, nos basta; nos basta con que los patriotas franceses, de quienes conocemos sus angustias, sepan que España nunca ha de significar un peligro para su nación, sino todo lo contrario; significa la seguridad de la civilización en el extremo occidental de Europa.

Ahora bien; que sepan todos, que pese a quien pese y pase lo que pase, nuestra victoria ha de producirse y si los rojos son capaces de un mínimo poder de raciocinio, que piensen que en nada había de favorecerles una guerra europea, porque creemos que los Pirineos no son la única frontera que los franceses tienen, y que a ella fuesen a dedicar sus preferencias.

llevarán inmediatamente al frente, con el sambenito de ser reputados brigadas de castigo: lo que todo el mundo sabe bien que quiere decir. Una vez más se va a llevar a seres indefensos, víctimas del único delito posible que pueden cometer que es el de creer en Dios y en España, a las linas de fuego para que sirvan de panacea entre la cobardía de los rojos y la acometividad de nuestros bravos soldados, y de esa manera poder establecer una muralla de carne humana ante nuestra avalancha aplastante, que justifique su prisa en huir de los últimos encuentros.

Que se entere el mundo entero de esa nueva prueba de vandalismo que anima a los rojos. Que se enteren y que luego sigan con sus fuerzas acariciando simpatías por gentes que no tienen el menor instinto de seres humanos.

En tanto que esto ocurre en la zona roja, nosotros, después de completar el éxito del día con la toma de Alcoriza, con cuya conquista se domina la línea del Guadalupe que va a desembocar al Ebro desde su nacimiento por el desfiladero de San Justo, hemos dedicado la jornada de hoy a una labor de júbilo y de justicia, llena de sonos alegres y de alto patriotismo sin que la más remota nubecilla de preocupación ensombreciese nuestra confianza serena en el hoy y en el mañana.

La fiesta ha consistido en la imposición de la Laureada de San Fernando al mil veces heroico comandante, as de ases de nuestra gloriosa aviación, Joaquín García Morato.

En el campo de aviación del Ejército del Norte formaron los cuadros de honor de las fuerzas y casi la totalidad de los jefes y oficiales del aire de dicho Ejército. A punto de caer la tarde, llegaron el General Kindelán, el General Moscardó y el jefe del Ejército del Norte Ministro de Defensa Nacional, General Dávila, que ostentaba la honrosa representación del Caudillo. Tres puntos de atención y el General Kindelán se adelantó hacia García Morato, al que servía de padrino, junto con los oficiales de su escolta, el comandante Ansaldo, igualmente laureado de San Fernando. Con voz reposada, el jefe de la armada del aire, dijo: "Comandante Joaquín García Morato, el Caudillo en nombre de la Patria os hace caballero de la orden de San Fernando, como premio a vuestro heroico comportamiento militar". Tras de estas solemnes palabras, puso en el pecho de García Morato la insignia de la Laureada, maravillosa joya que le regaló sus compañeros todos del Ejército del Aire.

Terminada la imposición y después de abrazar al nuevo caballero de San Fernando, el General Kindelán pronunció la siguiente alocución: "Aviadores, Jefes, Oficiales, suboficiales, clases y soldados del Ejército del Aire. Vuestra magnífica labor que ha culminado en recientes días triunfales se ha caracterizado siempre por un conjunto de virtudes nacionales insuperables, entre las que destacan, la destreza, el desinterés y el valor. Ya sé que para estar satisfechos

a vosotros os basta la conciencia del deber cumplido y el convencimiento que podéis tener de que vuestro desinterés y desprendimiento de la vida, es agradecido por España y apreciado por nuestro Caudillo invicto. Este ha querido mostraros ese aprecio, otorgando la más alta recompensa militar a uno de los más destacados caballeros del aire, el comandante Morato. Vosotros que tenéis el justo anhelo de poder ostentar cuando suene la hora de la paz, ya próxima, una cinta que os acredite como buenos servidores de la Patria, os sentireis, seguramente, honrados y agradecidos; al ver la suprema distinción que a Morato se ha otorgado porque él supo conquistar como nadie, con sus proezas de héroe y servirá, seguramente, para que, si es posible, aun superéis vuestra abnegación y esfuerzo en servicio de la Patria, honrándola con la victoria constante que nos traiga la victoria decisiva, ya muy cercana. Y ahora, como final, os pido que desatéis el fervor de vuestros corazones gritando conmigo: ¡Viva España! ¡Viva nuestro Caudillo! ¡Arriba España!

Como una explosión de una bomba de 500 kilos, retumbaron las respuestas lanzadas por los reunidos, mientras el General Dávila felicitaba efusivamente a Morato con estas palabras: "Gracias por España y por el Ejército". Y el nuevo laureado abrazó también al General Moscardó, laureado heroico del Alcázar. El abrazo de estos dos hombres, tan enteros y dignos, heroicos y modestos, duró unos segundos y durante ellos, en suspenso por la emoción quedaron los corazones de todos los que allí estaban. Morato, el vencedor de todos los combates, el que lleva derribados 30 aparatos enemigos y que cada día en el aire escribe una página de grandeza para la aviación nacional, fue luego pasado de unos a otros brazos, hasta recibir el estrujón efusivo de todos sus hermanos, las caballerías del aire.

Caía la tarde. Por el campamento se extendían vibrantes los sonos del clarín invitando a la oración. Los ruidos de alborozo, la alegría de aquellos bravos que se juegan la vida a diario por España quedó en suspenso, mientras arriaba la gloriosa bandera roja y gualda a los acordes del himno nacional. Todos pensábamos en los caídos, en todos aquellos que para que nuestro entusiasmo triunfal de hoy fuese espléndida, dieron su vida en los aires gritando ¡Viva España! Y ya entre las sombras del atardecer, en un breve aparte con el caballero laureado García Morato el periodista imprudentemente interrogó:

—¿En qué pensabas tú cuando te imponían la Cruz?

García Morato volviéndose hacia sus compañeros del grupo que mató, me dijo rápido y lleno de entusiasmo: En esos, porque de esta Laureada que a mí me dieron, todos ellos tienen ganada buena parte.

Así son nuestros caballeros laureados. Así son nuestros héroes del aire. Españoles, así es España. ¡Viva la Aviación! ¡Viva el Ejército! ¡Viva España!